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臺北市 105 學年度第 2學期 

領域教師專業學習社群成效報告表 

            

 

學校名稱 臺北市立忠孝國中 

學習領域 數學領域 

領域人數 10 人(含代課、兼課教師) 

共同備課主題 

1. 活化教學課程的討論、教學互相觀摩 

2. 教師公開授課與創意教學分享 

3. 非選題佈題方式與批改配分原則分享 

4. 南門國中教學 app 研習分享 

量化呈現辦理成效 

1. 領域專業學習社群活化教學知能工作坊，共 8次 

2. 公開授課 1次(七年級下學期比例式) 

3. 產出三個融入教學議題 

4. 2017 世大運數學領域教案(澳門) 

質性說明辦理成效 

1. 透過領域專業學習社群活化教學知能工作坊增加教師教學知能交流。 

2. 領召分享 105 會考佈題方式。 

3. 不定時分享試題與教學想法，增進教師專業知能。 

4. 領域教師分享有效教學教案優等作品。 

5. 舉辦領域教師與 9 年級資優班競賽(密室脫逃) 

未來展望 
希望可以讓共同備課的實施更加彈性，希望教師們對社群的運作能夠更

加主動與積極。 

附件資料 

附件一：備課照片 

附件二：公開授課照片 

附件三：議課照片 

附件四：公開授課教案 

附件五：2017 世大運數學領域教案(澳門) 

附件六：領域教師與 9 年級資優班競賽(密室脫逃) 

附件七：亮點講堂(大直高中) 

 

 

填表人: 賴耐鋼       主任: 陳育捷         校長:陳澤民        
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附件一：備課照片 

 
 

附件二：議課照片 
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附件三：公開授課照片 

  

  
 

 

 

附件四：公開授課教案 

台北市立忠孝國民中學 數學科教師王姿萍 105 學年度第二學期七年級數學領域教學活動設

計 

單 元 名 稱 3-1 比例式 

教 學 方 法 講述(解)法、問答法、示範法、練習法 教 學 者 王姿萍 

教 學 資 源 ppt 教學時間 1 節 (45 分鐘) 

教 材 來 源 康軒版國中數學第二冊第三章 

學習目標 
1-1 能了解比值的意義，並熟練比值的求法。 

1-2 能解決生活中有關比例的問題。 

分段能力指標 

1.7-n-13 了解比與比值的性質,並能熟悉比與倍數的關係。 

2.7-n-14 能熟練比例式的基本運算；並能解決生活中有關比與比值及比例式的問  

         題。 

學生先備知識 

1.能理解比之意義及比之前、後項關係，並能由具體情境中列出比例式。 

2.能理解比值之意義。 
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教 學 流 程 

策略/活動 

閱讀策略/問題解決 體驗學習/5C 活動 

 

   

 利用康軒版，第二冊，三章之電子書   

先請同學閱讀課本之內容。 

(一)教師透過例題 1.引導學生依照題意，應用比值與倍

數的關係來解題: 

例題 1.下圖是製作 12 個粽子的食譜，根據右圖回答下

列問題： 

⑴ 製作 12 個粽子所需的 沙拉油重量：醬油重量 

 為     ：       ，比值為        。 

⑵ 沙拉油重量是醬油重量的       倍。 

⑶ 醬油重量是沙拉油重量的       倍。 

   師於例題一呈現後，詢問學生是否在題目中有看出

重要的訊息。 

  學生應用例題一之觀念解 p96 之隨堂練習 

     

 

英國皇家鑄幣局所發行的 2012 倫敦奧運紀念銀

幣，是由銀和銅依重量 37：3 的比例所合成的，則

這種銀幣中，銀的重量是銅重量的   倍。 

  Z  

 

 

 (二)教師於例題 2.中引導學生依照題意，應用比值

與倍數的關係來解決打擊率之問題: 

 

例題 2.   打擊率 

 

 

   

   

 

一場籃球比賽中，選手的投進球數和總投球數的比

值，以百分率表示稱為「命中率」。在某次投籃比賽

中，小翊共投進 21 球，命中率為 7 成，則他的總

投球數為多少？ 

先請同學閱讀課本之內容。 

 

 

 

【預測】學生在回答

問題前猜想會應用

哪一個關係式來解

題？ 

 

(透過比值之的引導

來解題)。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【5C：溝通協調】 
【5C：團隊合作】 
【5C：複雜問題解決】

組員討論，各組分享想

法，來促進批判性的思

考與創造。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【摘要】要求學生於

例題說明完時，針對

題目敘述舉手發言， 

口頭摘要出重點。 

 

【提問】教師根據課

本問題做出詢問，增

進學生的思考 

 

 

【提問】要求學生於

例題說明完時，針對
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例題 3 比的比值 

寫出下列各比的比值(以最簡分數表示)。 

⑴  2：3  (2) (2/3):(-3/4)  (3)0.7:1.3 

 

    

⑴  24：(-12)   (2)(-1/2): (2/3)  (3)(-0.3):2.4 

 

 

 

 

 

能熟悉繁分數的值請同學閱讀 p.98 下方之文本。分組

討論:例 3 中⑵的解題過程就是「求繁分數的值」的過

程： 

 

例題 4 繁分數 

將下列各數化簡成最簡分數 

(1)1÷(3/4 )    (2)(1/6) ÷(-5/8)  
 

 
 
(1)1÷( 8/3  )  (2) -4÷ (6/7 ) 

 

 

 

 

 

 

 
p10 

有兩個大小相同的圓形喜餅，小君將其中一個喜餅

平均切成 4塊，吃了 1塊；小文將另一個喜餅平均切成

8塊，吃了 2塊。 

 小君和小文兩人吃掉的部分都是整個喜餅的 14，而

吃掉的部分與整個喜餅的比分別為 1：4、2：8，兩個比

的比值都是 14，這時候我們說 1：4與 2：8相等， 

寫成 1：4＝2：8。 

 

 

 

打擊率之問題是用

比例還是比值來解

題，口頭摘要出重

點。 

【預測】學生在回答

問題前猜想會應用

哪一個關係式來解

題？ 

 

由例 2 及隨堂練習

中，我們知道「打擊

率」和「命中率」都

是將兩個數之比的

比值乘以 100% 後

換算而來的。 

 

 

【提問】例題 3中之

(2),請學生口頭摘

要出解題重點。 

 

 

【提問】教師根據課

本問題做出詢問，增

進學生的思考 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【提問】教師根據學 

生舉例說明做出詢

問。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5C：複雜問題解決】組

員討論，各組分享想

法，來促進批判性的思

考與創造。 
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(1) 

 

 

 

(2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1)  4：18   ＝  2: (   ) 

(2)  2：(－7)＝(－12)：(   ) 

(3)  (－2)：9＝  (  )：4 

 學生依例題的引導，練習例題 5之隨堂練習。 

 

老師統整學生的作答，並預告接下來要學習的內容。

另外，請同學回家先行閱讀課本 p.103 主題 2:比例

式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、請學生閱讀文本 p102 及.p103.請學生說明比例

式運算性質⑴及比例式運算性質(2)有何不同？ 

p102 

各組將寫好的學習單放在實物投影機上並以 hiteach

處理，並傳至電子白板上。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【5C：創造力】 

讓學生上台練習表達

及自己心中解題的想

法。 
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9.老師挑選一~二組學生發表。 

由第 100 頁可知，若兩個比 a：b 和 c：d 的比值相

同，即 ab＝ cd，則稱 a：b 和 c：d 相等，可

寫成 a：b＝c：d，這種等式稱為比例式；其中 b、

c 稱為這個比例式的內項，a、d 稱為這個比例式

的外項。 

103 

將 3a＝2b 的等號兩邊同除以 6，得 a/2＝b/3，也就

是設它們的比值為 m(m≠0)，  a：2＝b：3。 

若則 a/2＝m、 b/3＝m，可以得到 a＝2m、b＝3m。 

 

 

 

 

     

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5C：複雜問題解決】 

組員討論，各組分享想

法，來促進批判性的思

考與創造。 
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比與比值、比例式在生活中的應用題型,運用不同類型的

例題來訓練學生思考，讓學生在處理每個不同類型的題目時，

進而引導學生多做深層思考，激發學生的想像力。 

 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【3 抽象觀

念】 

讓學生熟練

不同類型的

比例式運算

性質的題型。 

  

 

 

【5C：創造力】 

讓學生上台練

習表達及自己

心中解題的想

法。 

 

例 10 
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\ 

 

 

 

 

 

   

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如右圖，有大小兩圓，大圓的半徑為 R， 

小圓的半徑為 r，已知 R：r＝9：7，則： 

⑴ 大圓周長比小圓周長的比值為何？ 

⑵ 大圓面積比小圓面積的比值為何？ 
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二、隨堂練習：(P106~110) 

例 10、11、12、13 題的四題延伸隨堂練習，並讓學生上台講

解說明，以從中訓練學生思考與表達的能力。 

 

 

 

【3抽象觀念】 

讓學生熟練

不同類型的

比與比值、比

例式在生活

中的應用題

型。 

 

【5C：創造力】 

讓學生上台練

習表達及自己

心中解題的想

法。 
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附件五：2017 世大運數學領域教案(澳門) 

 

第六冊第三章 

 3 - 3   機率    

 

 

 

 

 

【教學流程】 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【準備工作或學生背景分析】 

*搜尋骰寶相關圖示 

*熟悉本課教材，研讀備課用書及相關參考

書籍。 

*單槍投影機、筆電、海報 

【教學資源或器材】 

教學資源： 

https://www.youtube.com/watch?v=TgKA6geCimE 

器材： 

骰寶工具組 

【教學目標】 

1. 能進行簡單的試驗以了解抽樣的不

確定性、隨機性質等初步概念。 

2. 能以具體情境介紹機率的概念。 

準備階段（5 min） 

*播放骰寶影片。 

*詢問學生是否曾經在農曆年

假時在家玩過任何骰子遊戲

或看過綜藝節目中的骰子遊

戲。 

 

Hop—導入階段（15 min） 

*.能進行簡單的試驗以了解抽

樣的不確定性、隨機性質等初

步概念。 

*能以具體情境介紹機率的概

念。 

*將學生做異質性分組。 

Jump—跳躍階段（5 min） 

*統整今日重點。 

*交代回家功課：尋找日常生活

中與機率有關的事件，並於下

節課分享給其他組別。 
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附件六：領域教師與 9 年級資優班競賽(密室脫逃)照片 

  

  

 

 

附件七：亮點講堂(大直高中) 

 

 

 


